

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА Северная Осетия



ЦЕНА 15 РУБ.

3 ИЮЛЯ 2018 года, ВТОРНИК, № 113 (27592)



www.sevoretia.ru e-mail:gazeta@mail.ru

Издается с августа 1917 года

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ



СОВЕТ ПОМОЩНИКОВ И ШКОЛА СТАРОСТ

Долги населения и производственной сферы республики за потребленные энергоресурсы по ряду направлений имеют тенденцию к снижению, но при этом остаются значительными. И это обстоятельство вызывает заметную озабоченность у руководства Северной Осетии.

Вот и вчерашнем совещании у главы республики Вячеслава Битарова по вопросам взаимодействия органов исполнительной власти с органами местного самоуправления с участием председателя парламента Алексея Мачнева, председателя правительства Таймураза Тускаева эта тема поднималась вновь. Заметная доля задолженности долгов по газу падает на предприятия теплосетей. И, по замечанию главы республики, местная власть должна строго контролировать работу этих организаций и нести за нее ответственность. Как, впрочем, и за решения таких вопросов, как водоснабжение. Поднимая тему изношенных водопроводных сетей, АМС районов должны сами предлагать варианты решения проблемы.

Подводя итог дискуссии между представителями энергоснабжающих организаций, местной власти и коммунальщиков, Вячеслав Битаров предложил перейти им от взаимной переписки к живому сотрудничеству.

Глава республики привел довольно интересную информацию. В Северной Осетии создан совет общественных помощников под руководством Константина Таучелова, имеющего солидный опыт работы в местном самоуправлении. В каждом населенном пункте будет свой представитель совета, помогающий в решении стоящих перед населением проблем. Эти люди в дальнейшем смогут претендовать на должность старост населенных пунктов, выборы которых предполагает Указ Президента РФ.

(Окончание на 2-й стр.)

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ

Четырнадцатое заседание Парламента Республики Северная Осетия – Алания шестого созыва состоится 4 июля в 10 часов в зале заседаний Дома правительства (пл. Свободы, 1). Регистрация депутатов и приглашенных будет производиться 4 июля с 9 часов в фойе Дома правительства. Телефоны для справок: 53-03-32, 53-33-16.

ВОПРОС ДНЯ

Как вы справляетесь с жарой?

М. КОДОЕВ, общественный деятель:

– Пить побольше воды, не находясь на открытом солнце – вот и весь рецепт. Все важные дела стараюсь сделать в первой половине дня, пока солнце еще не такое жаркое. А по большому счету, можно адаптироваться – люди жили без тех же не очень полезных для здоровья кондиционеров много лет, а многие и сейчас продолжают жить. Ну, и если вести здоровый образ жизни, поддерживать хорошую физическую форму, при любой погоде можно чувствовать себя комфортно...

Ката КОКОЕВА, работница банка:

– Жару почти не почувствовала, благодаря тому что и дома, и на работе есть кондиционер. По вечерам, в свободное время, когда она спадает, стараюсь бывать на свежем воздухе. Лето радует, хотя и отпуска не скрою!

Ангелина ФАРНИЕВА, программист, фотограф:

– Если особо никуда не нужно, то стараюсь не выходить и сижу в прохладном помещении под кондиционером. Либо упиваюсь холодной водой, не имеет значения, газированной или нет, и, конечно же, ем мороженое. Стараюсь съездить в горы, потому что все-таки там прохладнее и искупаться в каком-нибудь источнике.

Зарина БАГАЕВА:

– Мы с ребенком бываем в аквапарке. Хорошо, что он появился в нашем городе, иначе невозможно было бы в эту жару находиться в квартире. Большое спасибо Марату Кодоеву за то, что подарил детям столько радости!

Ирина КРАВЧУКОВА, жительница Владикавказа, домохозяйка:

– От жары всей семьей мы спасаемся, в общем-то, стандартными методами: кондиционер, минералка, мороженое. А еще – зеленый чай без сахара. Еще в советские годы одному из родственников мужа, по профессии инженеру, несколько лет довелось работать в Средней Азии, и там его коллеги на коч-чай «подсадили». А он уже привез этот рецепт в Осетию.



И, знаете, переносить жару зеленый чай действительно помогает!

Елена ХУГАЕВА, с. Октябрьское:

– Поскольку мой кабинет не оснащен кондиционером, спасает только вентилятор. Но прежде чем сесть за рабочее место, я охлаждаю помещение, устраивая сквозняк. Еще один способ охладиться – выпить ходячей воды. Правда, в эти жаркие дни она в стакане быстро нагревается.

Алина КОЧИЕВА, менеджер:

– Это, думаю, невозможно, особенно если нет кондиционера на работе и собственного автомобиля. В общественном транспорте жара, офис – как разогретая микроволновая печь, даже сквозняк не спасает. Стараюсь пить больше простой воды, есть меньше тяжелой и жирной пищи и не нервничать, так как скопление токе важно в такой ситуации. Благо, дома вечером прохладно.

В. РУБАЕВ, строитель:

– Чтобы normally переносить жару выше 30 градусов, надо, чтобы организм постепенно к ней адаптировался. Мы же не готовы к таким внезапным сюрпризам погоды. Можно бы был от жары защититься дома, но не всегда так получается. Поэтому хотелось бы, чтобы на улицах дежурили молодые, неравнодушные люди – волонтеры, которые бы раздавали воду или вызвали «скорую» в случае необходимости, как это делается в других городах, куда тоже пришла аномальная жара.

(Материал по теме – на 2-й стр.)

Осетия день за днем

♦ НА СУББОТНИК, КАК НА ПРАЗДНИК. Тысячи жителей Северной Осетии как во Владикавказе, так и в районах республики вышли на очередной традиционный субботник, чтобы общими усилиями очистить от мусора и благоустроить улицы, парки, скверы, придорожные участки. Как и прежде, участие в мероприятиях принял Глава РСО-А Вячеслав Битаров, который на этот раз вместе с сотрудниками столичной администрации, Правобережной префектуры, горожанами работал на проспекте Мира.

♦ СОГЛАШЕНИЕ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ. Глава Алагирского района Арсен Бугаев и руководитель АМС Даузского района Республики Южная Осетия Урузмаг Макоев подписали соглашение. Стороны договорились о сотрудничестве в разных сферах деятельности, что позволит поднять взаимоотношения на качественно новый уровень.

♦ НАРТЫ – НА СЛОВАЦКОМ. В Москве состоялась презентация осетинских народных сказаний «Nartska eros» на словацком языке в авторской обработке писательницы и переводчицы Эвы Малити-Францевой. Сотрудник Института мировой литературы (ИМЛИ) Словакской академии наук в Братиславе занесся в нартский эпос во время обучения на историческом факультете МГУ имени М. В. Ломоносова. Она же перевела «Ирон фэндры» Коши Хетагурова («Osetská lýra») и антологию осетинской прозы «Башни говорят» («Veže gozgrájai»).

♦ ПРЕМЬЕРА В МАРИИНЕ. Мировая премьера оперы «Затмение» о событиях времен восстания декабристов, написанной современным композитором Александром Раскатовым, состоится в Концертном зале Маринского театра под управлением народного артиста России Валерия Гергиева. Одна из премьер проходящего в Петербурге XXVI музыкального фестиваля «Звезды белых ночей» прозвучит в концертном исполнении на русском и французском языках и будет сопровождаться синхронными титрами.

♦ ФИНАНСОВЫЕ РЕБУСЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ. В летних детских лагерях отдача республики впервые прошли уроки по финансовой грамотности. О семинарском бюджете, планировании расходов рассказали работники отделения Национального банка по РСО-А. Дети, отдыхающие в лагерях «Добро сердце» и «Звездочка», с интересом слушали и оживленно участвовали в конкурсах по разгадыванию финансовых ребусов.

♦ «ПОРТАЛ» ПРИГЛАШАЕТ... Во Владикавказе открылась ярмарка свободных ремесленников «Нікополь», организованная творческой лабораторией «Портал». Осетинские мастера представили одежду в национальном стиле, украшения, мыло ручной работы, игрушки, говорящие на осетинском языке, вязаные сумки, изделия из керамики и дерева.

(Материал по теме – на 2-й стр.)

стр. 2

Вячеслав Битаров встретился с молодежью

Какой будет погода в июле?

стр. 4

Погода

Уважаемые читатели!

По вашим многочисленным просьбам подписка на второе полугодие 2018 года на газету «Северная Осетия», а также на другие республиканские и районные издания продлена до 13 июля.

Оформить подписку можно в ближайшем отделении почтовой связи или на дому, воспользовавшись услугами почтальона.

Индекс 53922 – для льготной категории граждан (842,04 руб.)

Индекс 53922 – для индивидуальных подписчиков (1102,5 руб.)

Индекс 33947 – для предприятий и организаций (1152,9 руб.)



Вы еще можете успеть подписать на любимые газеты и журналы!

НАСУЩНАЯ ТЕМА

Чей хлеб вкуснее?



Хвала рукам, что пахнут хлебом!

мы должны уведомлять заранее предпринимателя о сроках. И он в это время, согласно регламенту контрольно-надзорных мероприятий, – говорит главный специалист отдела санитарного надзора Ципа Козырева. – Используем и плановые, и внеплановые проверки. Реагируем также на жалобы потребителей, которых, кстати, в этом году было очень мало. В первом квартале к нам обратилась жительница Владикавказа с претензией на мелкие хлопья, содержащиеся в хлебе, которые ей показались крошками мусора. Но оказались, что это неразмешавшаяся ржаная мука.

А чтобы хлеб был качественным, его в горячем виде нельзя упаковывать, необходимо соблюдать органолептические параметры: по химическому составу, биотехнологическим. Хлеб должен быть воздушным, пружинистым и так далее. От сырья также зависит использование заквасок. Ни их не все применяют. Лучший хлеб, как правило, продают в магазинах, особенно крупных. Там заинтересованы в качестве продукта, поэтому имеют дело с проверенными поставщиками. А вот в ларьках, киосках, где происходит смешанная торговля, встречается и хлеб, испеченный с нарушениями. Это уже на здоровье человека – это вопрос.

А чтобы хлеб был качественным, его в горячем виде нельзя упаковывать, необходимо соблюдать органолептические параметры: по химическому составу, биотехнологическим. Хлеб должен быть воздушным, пружинистым и так далее. От сырья также зависит использование заквасок. Ни их не все применяют. Лучший хлеб, как правило, продают в магазинах, особенно крупных. Там заинтересованы в качестве продукта, поэтому имеют дело с проверенными поставщиками. А вот в ларьках, киосках, где происходит смешанная торговля, встречается и хлеб, испеченный с нарушениями. Это уже на здоровье человека – это вопрос.

Сегодня нет единой организации, которая бы мониторила качество хлеба. Причина – ликвидация в 2004 году государственной хлебной инспекции. Часть ее функций передали в Роспотребнадзор, а часть – в Росгосхознадзор, из-за чего система перестала быть целостной.

К сожалению, следует добавить, что в республике нет организации, которая бы объединяла производителей хлеба. Гильдия пекарей и кондитеров, созданная в 2008-м, практически не функционировала, а в прошлом году и вовсе была ликвидирована. Крупнейшее хлебопекарное предприятие во Владикавказе – ООО «Ника-7». Его директор – Александр Татраев, кстати один из инициаторов создания в республике гильдии.

(Окончание на 2-й стр.)

ЧЕРЧЕСОВ ОТПРАВИЛ ИСПАНЦЕВ ДОМОЙ

ЧМ-2018

Воскресенье, 1 июля, уже вошло в историю российского футбола, ведь в этот день сборная России на московском стадионе «Лужники» обыграла грязных чемпионов мира и Европы – испанцев и впервые в новейшей истории пробилась в четвертьфинал! Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ и Председатель Парламента Алексей МАЧНЕВ направили поздравительные телеграммы в адрес главного тренера сборной России по футболу Станислава ЧЕРЧЕСОВА в связи с победой его подопечных над командой Испании в одной восьмьмей финала чемпионата мира-2018. От имени осетинских болельщиков глава республики и спикер парламента пожелали Станиславу и всей футбольной сборной России новых побед.



Изначально, перед игрой, многие делали ставки на сборную Испании, беспроигрышная серия которой составила 23 матча, но россияне оборвали эту цепочку и отправили команду с Пиренеев домой. Болельщики интересовал и такой вопрос: после травмы Алан Дзагоев сыграет ли он в воскресенье? Алан выздравел, находясь в запасе, но на поле не появился.

Теперь о самой игре. Россияне пропустили быстрый гол, после того как на 12-й минуте защитник Сергей Игнашевич срезал мяч в свои ворота. Показалось, что испанцы нас сунут, и дело закончится разгромом, но наша команда не дрогнула. Перед самым первым арбитром наказал соперника 11-метровым, когда Пике отбил мяч рукой после удара Артема Дзюбы. Пенальти четко реализовал сам Артем, пробив точно в угол.

Конечно, испанцы доминировали на поле, часто атаковали, однако наша защита и высококлассный вратарь Игорь Акинфеев четко отражали все угрозы испанцев. Россияне выстоили в основное и дополнительное время, а затем наступила футбольная потеря – серия послематчевых пенальти. Здесь во всей красе себя проявил наш голкипер, десять лет назад завоевавший «бронзу» чемпионата Европы-2008. Игорь в блестящем стиле парировал все четыре попытки, в то время как наши футболисты реализовали все четыре попытки. Некоторые болельщики уже предложили вручить медаль Акинфееву за футбольный подвиг. В итоге Россия выиграла в серии пенальти 4:3 и пробилась в 1/4 финала, где сыграет 7 июля в Сочи со сборной Хорватии, выигравшей в воскресенье также в серии пенальти у Дании.

(Окончание на 4-й стр.)

СТРАНА И МИР В СТРОКЕ



«Я больше не могу работать с этой женщиной». Министр внутренних дел пригрозил, что самостоятельно, без санкции канцлера, перестанет впускать в Германию беженцев без документов или уже зарегистрированных другой страной ЕС. Сама Меркель не разделяет радикальных настроений союзника по блоку и не оставляет надежд разрешить кризис на общеевропейском уровне.

• В России МЧС отчиталось о массовых проверках торговых центров, которые прошли в стране после трагедии в г. Кемерово. МЧС выявило свыше 270 тысяч нарушений пожарной безопасности на объектах с массовым пребыванием людей. В ходе проверок этих объектов, включая торговые центры и кинозалы, нарушения были выявлены почти в половине из них. Таковы промежуточные результаты. Проверки завершатся 30 июля. Этот срок определен Правительством РФ, – заявили в пресс-службе ведомства.

Как выяснилось, свыше 2,5 тысячи объектов имеют недочеты в системе противовыборочного пожаротушения. Проверки завершатся 30 июля. Этот срок определен Правительством РФ, – заявили в пресс-службе ведомства.

Почти на 17 тысячах объектов эвакуационные пути находятся в неудовлетворительном состоянии, при этом часть из них имеет отдельку из материалов, которые в случае пожара легко воспламеняются.

Без посредников

ПАРЛАМЕНТ

В здании АМС Дигорского района Председатель Парламента РСО-А Алексей МАЧНЕВ провел очередной прием граждан, в котором приняли участие руководители районной администрации Марклен КОДЗАСОВ и Александр ТАБОЛОВ.

Тематика обращений была разной – от частных проблем до общественно значимых вопросов. Так, мать восьмерых детей **Альбина Кодзасова** волнует спортивный досуг молодежи: одному из районов г. Дигои нужна многофункциональная спортивная площадка. Земельный участок для нее есть, но он нуждается в оформлении, чем и обещали заняться представителями районной власти. Алексей Мачнев взял тему на контроль, с тем чтобы предусмотреть возможность выделения средств на ее реализацию в ходе работы над проектом бюджета будущего года.

Проблемы изношенностии водопроводных сетей и разгула бродячих собак в г. Дигое озвучила **Зита Чернова**. Руководители района заверили, что делают все возможное для поддержания

столо приграничной начальника банкротства районного транспортного предприятия. Его руководитель **Виталий Бадзев** сообщил, что сумма долга составляет свыше 10 миллионов. Предприятие регулярно обслуживает села Дигорского, Ирафского и частично Ардонского районов. Алексей Мачнев подчеркнул, что «предприятия социально значимо». Этим транспортом пользуются наши граждане, и мы должны создавать им условия доступного транспортного обслуживания», и поручил разобраться парламентскому комитету по промышленности, транспорту, связи и предпринимательству.

Перспективу закрытия обесценил персонал врачебной амбулатории с. Карман-Синдзаки. Как сообщили медики, соответствующее уве-



рочного состояния водопровода. Алексей Мачнев отметил, что изношенность сетей – острый вопрос для многих населенных пунктов, он будет решаться постепенно, по мере привлечения федеральных средств. Проблема бездомных животных, по словам руководителя парламента, требует выработки единых системных мер, основанных на сочетании гуманности и объективности. Однако главным приоритетом должны оставаться безопасность и здоровье граждан.

В ноябре 2017 года предприниматель **Джамбулат Туалагов** заключил договор с Фондом микрофинансирования малых и средних предприятий РСО-А, однако сомневается, что сможет получить средства на развитие бизнеса. Председатель парламента сообщил, что данный вопрос уже предварительно проработан с представителями министерства экономического развития республики, 40 заявок получили одобрение, и Джамбулат Туалагов, как и другие заявители, в скромном времени получит господдержку.

На контроль председатель парламента взял и проблему аварийного состояния котельной на ул. Молодежной в г. Дигое. По словам **Олега Гуцаева**, требуется срочная замена оборудования. В свою очередь **Марклен Кодзасов** сообщил: чтобы начать ремонтные работы, необходимо внести изменения в районный бюджет, однако этот процесс требует согласования с министерством финансов республики.

Бюджетное недофинансирование с 2012 года

A. БЕРДЫЧЕНКО.

Депутатские заботы

РАБОЧИЙ ВИЗИТ

Депутат ГД, заместитель председателя Комитета Государственной думы по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи Артур ТАЙМАЗОВ в рамках региональной недели с рабочим визитом посетил Алагирский район.

Визит начался с торжественного открытия спортивной площадки в одном из самых густонаселенных районов г. Алагира, в квартале Энергетиков. Теперь для жителей, а это более тысячи человек, появился дополнительный стимул поддерживать хорошую физическую форму. Для этого есть все составляющие: свежий воздух, спортивные снаряды и хорошее настроение.

«Любые профессиональные достижения начинаются с малого. Нынешний спортсмен не становится чемпионом сразу. Все начинается в детстве, с двоюродных площадок. Наша задача

– создать такие условия, чтобы молодежь делала правильный выбор – выбор в пользу здорового образа жизни», – считает А. Таймазов.

В ходе рабочего визита он провел прием граждан. Жители Алагирского района, пришедшие к депутату, в том числе и с коллективными обращениями, волновали вопросы ЖКХ, водоснабжения, образования, здравоохранения и многие другие. Группа граждан пред пенсионного возраста пришла к депутату, чтобы узнать о том, каким образом получать пенсии в результате проведения реформы.

«Нам через год два выходят на пенсию. До сегодняшнего дня было что: какое-то понимание, строили какие-то планы, а теперь в связи с новой реформой даже не знаем, чего ждать», – высказали свои опасения аналитики.

Арут Таймазов разъяснил, что сейчас проект направлен в Государственную думу. Идут обсуждения и дебаты. Для того чтобы картина была полной, «Единая Россия» в течение лета будет проводить обсуждения в регионах с привлечением экспертов и специалистов. Предложения, которые поступят в ходе этих обсуждений, направят в Москву и представят на расширенном заседании до второго чтения. Решение в любом случае будет приниматься с учетом пожеланий избирателей.

Беляна БИГУЛАЕВА.

БУДЬТЕ ОСТОРОЖНЫ!

Конец июня – начало июля стали для жителей республики настоящим испытанием на прочность. В эти дни столичные термометры показывают 38 (а то и выше) градусов тепла – а это значит, что у нас, как и в других регионах ЮФО и СКФО, установилась аномально жаркая погода.

ЖАРА. ИЮЛЬ...

В такую жару человек чувствует себя некомфортно, но решить эту проблему можно, включив кондиционер или приняв прохладный душ. А как быть, если сорокаградусная жара влияет на здоровье?

– С природой борьться мы не в силах, но защититься от ее «сюрпризов» можно, – говорит врач-эксперт Владикавказской станции скорой помощи **Ирина Бурнаева**. – Действительно, на улице необычайно для нашей республики погода, даже сравнивая с предыдущими годами, не могу припомнить такого лета.

Попытавшись спасти, хочу обратиться к жителям с просьбой быть более внимательными к своему здоровью. Особенно это касается пожилых людей, больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями и детей до трех лет. Именно эти категории особенно остро реагируют на перепады температуры. Страйтесь не выходить на улицу, а мамашам в такую погоду лучше не выводить малышей на прогулку. Следует снизить физические нагрузки. Соблюдайте элементарные меры – обильное, но не ледяное, питие, прохладный, но не холодный, душ несколько раз в день и легкая пища, содержащая в основном

Ну, а при посещении магазинов, кафе и других объектов массового скопления граждан отправьте представление тем из них, где обеспечивается кондиционирование воздуха.

Наталья ГОГАЕВА.

СОВЕТ ПОМОЩНИКОВ ...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Полемичным выдалось обсуждение работы комиссии по оздоровлению муниципальных финанс. Ее председатель **Алан Дзагаев** привел такие данные: в столицах субъектов СКФО ставки налога на землю всех видов в разы превышают владикавказские. А те, кто дает возможность увеличить их и у нас, чтобы больше собирать средств для решения социальных проблем.

Заместитель руководителя Управления Федеральной налоговой службы по РСО-А **Юрий Гусов** с таким выводом не согласился, посчитав, что сначала необходимо увеличить собираемость налогов по нынешним ставкам, сославшись, в том числе, и на ограниченные финансовые возможности некоторых слоев населения.

Резервы в повышении собираемости имущественных налогов кроются, в частности, и в арендной плате за землю сельскохозяйственного назначения, которую некоторые землепользователи вносят по заведомо низкой ставке. В частности, принято решение, что они будут платить налоги ежемесячно. А те, кто выплачивает ставку по традиционному правителству республики, будут иметь льготы, например, вносить плату после уборки урожая, с 1 октября по 1 апреля.

Вопросы вызвали и платежи по единому сельскохозяйственному налогу. Многие производители показывают в отчетности нулевую рентабельность. Какой смысл работать, не получая прибыль? Глава республики распорядился создать комиссию и проверить работу таких «хозяйственников», поскольку есть весьма обоснованные сомнения в истинности

ДИАЛОГ С МОЛОДЕЖЬЮ

Проблемы экономики, занятости населения, медицины и образования, сохранения национального языка, обеспечения жильем – эти и другие вопросы были в центре внимания встречи, Главы Северной Осетии с молодежью. Мероприятие прошло в актовом зале Дворца культуры СОГУ.



Вячеслав Битаров за время диалога, который длился около трех часов, успел ответить на 42 вопроса. Одним из новшеств встречи стало участие посредством видеосвязи молодежи сельских районов, а также представителей осетинских диаспор Турции и Санкт-Петербурга.

Он сообщил о проводимой в республике работе по возрождению Фонда поддержки начинающих предпринимателей. Глава рассчитывает, что эти меры позволят создать новые рабочие места и откроют перспективы для молодежи.

– Мы год назад только возродили разрушенные инструменты поддержки малых предпринимателей. И уже сегодня выдано 82 млн рублей микрокредитов, чтобы молодежь реализовывала свои бизнес-идеи, – сказал Битаров.

Также глава отметил, что идет работа по стратегии развития республики, определено в каком районе и какие производства должны быть. В районах под это выделяются земельные участки, которые станут инвестиционными площадками.

– У вас будет возможность реализовать свой проект на этой площадке. А мы окажем всяческое содействие, – пообещал руководитель республики.

Говоря о трудоустройстве, Вячеслав Битаров назвал этот вопрос одним из самых задаваемых и порекомендовал молодым людям начинать работу с любых должностей, совершенствуясь в них.

– И тогда на ваш труд будет спрос. А обязанность власти – создавать максимальные возможности для реализации молодых людей, – подчеркнул руководитель Северной Осетии.

По мнению Битарова, самозанятость – один из верных способов решить проблемы с трудоустройством молодежи.

– Я недавно был в Моздокском районе, где молодая семья имеет на 15 сотках теплицу, работает и зарабатывает на жизнь. А у нас в селах сколько участков пустует! Я сам вырос в высокогорном поселке, и вся семья наша жила тем, что на участке выращивала картофель, содержала скот, продавала молоко, и жили мы небедно. У всех сегодня такая возможность есть, – отметил он.

В рамках «открытого диалога» глава республики также обозначил свою позицию по поводу проекта федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» в части изучения родного языка из числа языков народов России и государственных языков республик, находящихся в составе РФ», который предполагает добровольное изучение национальных языков.

– Я неоднократно озвучивал свою позицию. Во-первых, стыдно осетинам под принуждением изучать родной язык. Но, к сожалению, такие тоже однозначно. Поэтому моя позиция такая: все, кто имеет национальность осетин, обязаны изучать родной язык, – подчеркнул Вячеслав Битаров.

На встрече обсуждались и вопросы строительства спортивных объектов в районах Северной Осетии. Так, в рамках прямого включения из Алагирского района житель с. Црау показалась на отсутствие в селе спортивного зала, где могла бы заниматься местная молодежь.

– Считаю, что в каждом населенном пункте республики должны быть объекты, на базе которых молодые люди могут развивать способности в различных направлениях. Научно-исследовательская деятельность – в образовательных учреждениях, творчество – в домах культуры, спорт – в спортивных залах. Поручаю администрации Алагирского района и правительству республики подготовить необходимую документацию, и мы зайдемся поиском источников финансирования для строительства спорта в селении Црау, – сказал Вячеслав Битаров.

Также молодежь Алагирского района поинтересовалась перспективами строительства на территории муниципалитета общественного бассейна. В спортивно-

оздоровительном комплексе г. Алагира предусмотрено его наличие, но функционировать он так и не начал.

Глава с ситуацией знаком: по его словам, в соответствии с предварительной сметой, на восстановление требуется около 20 млн рублей. Вячеслав Зелимханов

всегда поручил помощникам «взять на карандаш» данный вопрос и обдумать возможности финансирования.

Представители молодежи Ардонского района рассказали об отсутствии современных условий занятий спортом. Вячеслав Битаров отметил, что аналогичная проблема и в Ирафском районе, который тоже нуждается в спортивном комплексе.

– В настоящее время рассматривается участие республики в федеральных целевых программах, а также ведется поиск инвесторов, что позволит построить долгожданные спорткомплексы в двух районах Северной Осетии, – заявил глава.

По мнению олимпийской чемпионки по фехтованию **Аиды Шанаевой**, присутствовавшей в зале, республике необходимо современный дворец спорта, так как технические возможности «Манежа», построенного более 40 лет назад, ограничены. Вячеслав Битаров согласился, что на сегодняшний день в Северной Осетии нет вместительного зала, где могли бы проходить зрелищные спортивные мероприятия высокого уровня. Он рассказал, что в настоящий момент правительство

республики ведется поиск соответствующего проекта, который получится реализовать при федеральной поддержке.

Житель Хумалага Правобережного района обратил внимание на отсутствие спортивной площадки в селе.

Вячеслав Битаров дал необходимые поручения и заверил, что вопрос, волнующий молодых сельчан, будет решен.

Ряд вопросов, адресованных главе республики в ходе встречи с молодежью, был посвящен теме культуры.

Жителю Кировского района интересовала судьба Дома культуры в селении Карджин, который в последние годы находится в аварийном состоянии. Занятия творческих кружков ведутся на базе других учреждений села в стесненных условиях. Тем не менее детские коллектизы становятся победителями как районных, так и республиканских конкурсов. Как рассказал Вячеслав Битаров, в 2019 году республика планирует получить субсидии от Министерства культуры РФ, что даст возможность построить новый объект в селении Карджин.

Пользователь интернета поднял тему о мерах поддержки молодых осетинских литераторов. Как отметил автор вопроса, на соискание премии имени Коста Хетагурова в области литературы и искусства в этом году номинированы представители старшего поколения, молодежь среди конкурсников нет. Слово взял заместитель председателя Правительства РСО-А **Ахсарбек Фадаев**, который возглавляет комиссию по присуждению премии. Он заверил, что никаких преград для участия молодых авторов нет, но, к сожалению, они сами не стремятся проявить себя.

Продолжая тему развития современной осетинской литературы и культуры в целом, Вячеслав Битаров озвучил приятную для молодых писателей и сценаристов новость.

– В ближайший период планируем возродить кинопроизводство в республике, лучшие произведения осетинских авторов лягут в основу будущих кинофильмов. Поэтому призываю молодежь творить на благо родной культуры! – обратился глава к участникам встречи.



Стоит отметить, что к моменту начала трансляции к главе поступило свыше 200 вопросов. Больше всего – по телефону и смс, а также на сайте и в социальных сетях.

Сам Вячеслав Битаров считает, что прямой диалог с молодежью позволяет понять, чем живет республика, и выявить «болевые точки».

– Мнение молодежи очень важно для нас, так как это самая перспективная часть нашего населения. Со своей стороны хочу сказать, что все буду делать, чтобы решались проблемы, которые существуют и в молодежной среде, и в обществе в целом, – резюмировал глава республики.

Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.

Чей хлеб вкуснее?

(Окон

Не созданы мы для легких путей...



Старшему поколению жителей г. Дигоры, да и всего района, хорошо знакома Надежда БЕСОЛОВА-ТУРГАНОВА, более 30 лет стоявшая на страже здоровья своих земляков. Сотни людей обращались к участковому терапевту и за квалифицированной врачебной помощью, и за словами поддержки и ободрения. Но мало кто знал, какие трудные детство и юность выпали на ее долю – долю ребенка военного поколения...

Родилась Надежда в 1932 году в с. Толдзугуне Ирафского района. Ее родители Дохчико и Дарина, простые неграмотные крестьяне, были активистами колхозизации. Одними из первых вступили в колхоз, передали туда свой скот и участок земли, показывали всем односельчан пример ударного труда. Мать работала в поле землевод, отец заслужил честь быть избранным в председателя колхоза.

Поступила в сельскую семилетку, Надежда родила родных отличной учебой, после уроков помогала по хозяйству матери. Ей не исполнилось и девяти лет, когда в мирную жизнь страны ворвалась страшное слово «война».

В 1942 году отец ушел на фронт добровольцем. В это времяшли бои под Моздоком, и его вместе со многими другими земляками сразу направили на передовую. Семья получила от него лишь одно письмо, больше не было никаких вестей... Мать осталась с пятью детьми, старшему из которых было 15 лет, младшему – полтора года.

В ту же осень 1942-го в село вошли

фашисты. Тургневы, как и многие односельчане, укрылись от них в лесу. Все, кто мог, присоединились к партизанам. И хотя лесные обитатели жили в невероятно тяжелых условиях, в голоде и холода, в шалашах и землянках, каждый не только думал о собственном выживании, но и старался окказать помощь защитникам Родины. Женщины и девочки вязали носки, рукавицы, шарфы, готовили скромную пищу – картошку, чуреки. Мальчики, в том числе старшие братья Надежды, тайком относили все это партизанам. Кто-то из односельчан донес на них немцев. Намного позже Тургневы узнали, что вся их семья попала в расстрельный список. К счастью, карательный отряд не успел привести приговор в исполнение: оккупантов изгнали из селения.

В республике стала постепенно наливаться мирная жизнь. Надежда продолжила учиться, а как только закончились уроки, спешила в поле подменить больную мать. Во время каникул находилась в поле от зари до зари – не

уступая взрослым колхозникам, полопла кукурузу, заготавливала сено, вручную серпом убирала пшеницу. Подросткам приходилось особенно тяжело в жару: некоторые от голода и жажды падали в обмороки.

Осеньюкопаликартошку, потом убирали кукурузу. Уборка иногда затягивалась до марта. Надежда всю зиму проводила по колено в снегу. Приходя домой, с трудом снимала чулки, покрытые толстой коркой льда. А еще приходилось на санках или тележке возить дрова для растопки, носить мешки с зерном на мельницу, копать огород... Можно только удивляться, как ей при этом удавалось учиться только на «хорошо» и «отлично». Педагоги хвалили способную ученицу, пророчи- ей карьеру математика. Сама же девушка, получив аттестат, о дальнейшем образовании не помышляла. Мать болела, семья бедствовала, в доме оставались еще дети-школьники, так что рабочие руки не были лишними. И все же Дарина настояла, чтобы dochь выучилась на медработника.

Следуя материиному наставлению, Надежда поступила в 1951 году на фельдшерско-акушерский факультет Северо-Осетинского медицинского института. Окончив его с похвальным листом, была принята без экзаменов на лечебный факультет медицинского института. В общей сложности проручилась десять лет, и все эти годы гостила дома только изредка, на каникулы и по самым большим праздникам. Добираться из Толдзугуна в Орджоникидзе и обратно было нелегко, так как в 1950-е годы до районного центра никакой транспорт не ходил. Несмотря на огромную загруженность, герояша нашего очерка со своим супругом вырастила четверых детей – Лору, Лиру, Ирину и Ирбека. Все получили образование, нашли достойное

место в жизни. Сегодня на радость бабушки растут внуки.

Труд на износ и военное лихолетье нанесли удар много лет спустя. Тяжелый недуг приковал Надежду Дохчикову к постели. Но она по сей день сохранила ясность ума, твердость духа и оптимизм. Конечно, ее поддерживают дети. Утешением служит и мысль о том, что жизнь прожита ненапрасно. Самоотверженный труд врача получил заслуженное признание. В бывшие годы Надежда Дохчикова была занесена на Доску почета Дигорского района. Она удостоена медалей «Ветеран труда» и трех юбилейных в честь Победы в Великой Отечественной войне, а также нагрудного Почетного знака Российской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. И совсем недавно Надежде Дохчиковой была вручена еще одна высокая награда – медаль «Во славу Осетии». Нелегкой судьбы женщины занялись активисты партии «Патриоты России»: документы на награждение помогла собрать Агнесса Ебаева. Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров подписал соответствующий указ буквально накануне 85-летнего юбилея Надежды Бесоловой. А вручил медаль двукратный олимпийский чемпион по вольной борьбе, руководитель партии «Патриоты России», сенатор Арсен Фадаев.

Мы же, в свою очередь, пожелаем ей самой не терять бодрости духа, и пусть дети и внуки приносят ей только радость.

Вероника ПАХОМОВА.

ЛЮДИ И СУДЬБЫ

**предлагает
стРОИЦЕНПР КВАРТИРЫ
В НОВОМ
5-ЭТАЖНОМ ДОМЕ
в м/р №18
(«Московский квартал»).
Обращаться по тел.: 51-88-78,
8-918-836-49-00.**

С проектной декларацией можно ознакомиться в газете «Владикавказ», № 59 от 5.04.2014 г.

**РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
СЕВЕРНАЯ
ОСЕТИЯ**

ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!
Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2018 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений по расценкам 2017 года.

**Цена 1 см² составляет
40 рублей.**

**ФАБРИКА
КОН**
40-32-32, 96-35-35
ул. Хаджи Мамсурова, 36, 2-й этаж
• ОКНА и ДВЕРИ «REHAU», «ELEX» подоконники, отливы, москитные сетки, стеклопакеты.
• РЕМОНТ и ОБСЛУЖИВАНИЕ

Замер, демонтаж, доставка бесплатно.

АРТ МАССИВ
• РЕСТАВРАЦИЯ ДЕРЕВЯННЫХ ДВЕРЕЙ и МЕБЕЛИ: снятие старого покрытия, подбор цвета, замена замков, петель, стекол. Качество и срок исполнения работ гарантируем.
• ПОЕЗДКИ в Горячеводск на новых комфортабельных автобусах «Фольксваген» и «Мерседес». Тел.: 8-928-480-76-26, 8-963-376-18-87, 92-41-12.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
Котлы, арматура, дрова с доставкой.
Тел.: 23-04-41, 8-928-688-24-43.

**ПРОКАТ
Т. 95-07-54,
8-918-825-07-54**
Новые палатки, столы, котлы, посуда для свадеб

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**
ПОДБОРЩИКИ, Т. 8-918-825-07-54.

**ПРОКАТ
НОВЫХ ПАЛАТОК,
в т. ч. БЫСТРЫХ**

